



日前，2026春夏北京時裝周以「朔望新生」為主題，在國家會議中心、隆福寺、望京小街、秀水街、首鋼園、古北水鎮等北京城市地標開啟時尚新篇章，匯聚逾300個品牌、150位設計師，舉辦超過150場線下時尚活動，創歷年之最。適逢十周年，北京時裝周以「非遺煥新者」弘揚國粹，賦能傳統技藝，激發現代生機。無論是鑲金元素與東方紋樣在光影間交錯生輝，或是銅漿在布料上凝固成山河脈絡，皆將中國工匠精神與文化傳承融入時尚語彙，展現中國非遺煥新的獨特魅力。

●文：香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道
圖：受訪者供圖

北京時裝周 十載織錦潮 非遺煥新 華彩綻放

文明之重 永恒之美

若將北京視作一匹待繡的錦緞，散布全城的各個會場便如穿梭往復的織梭，以多元主題與豐富內容，織就一幅和諧相連、生機盎然的時尚畫卷。高訂設計師郭培以「鑒光」為主題的開幕秀，為北京時裝周揭開序幕，展現高級訂製工藝的匠心巧思，詮釋東方美學與當代時尚的融合新生。

在闊別高訂舞台五年之後，郭培首次帶著她的全新系列拉開北京時裝周的大幕。此次新系列以「鑒光」為主題，將她對時間、工藝、手工精神深刻的思考注入其中。郭培說，「鑒光」的靈感源自於生活中稍縱即逝卻攝人心魄的璀璨瞬間，熔金傾瀉的耀目，碎金激盪如水波，古老器物上歷經時光磨礪卻溫潤的光澤，設計師捕捉到那短暫的瞬間，將這難以捕捉的流動之美凝鑄於作品之中。

整場秀共呈現31件作品，

以充滿張力與廓形感的禮服貫穿始終。浮雕手法的精湛刺繡穿插極致手工，色彩運用大膽且富有衝擊力，如同軟雕塑般的廓形，優雅不失力度，呼應「鑒光」這一主題所詮釋的精神內涵——「文明之重，永恒之美」。

在郭培看來，熔金傾瀉的璀璨，在高温熔煉下凝鑄成永恒的光輝，謂之「鑒」。如同高訂精神，從來不是一次次簡單的複製；高訂的探索之路，則是一場對時光的形態、時間的流逝、與珍貴瞬間沉浸式的探索，手工精神就是將時光縫進針線之中，而高訂則是對時間的鐫刻。



●浮雕手法的精湛刺繡穿插極致手工，色彩的運用大膽而富有衝擊力。

●郭培新系列以「鑒光」為主題，將設計師對時間、工藝、手工精神等注入其中。

第一篇：以彝族傳統服飾為靈感，融入奢香歷史元素，展現彝文化的厚重與典雅。採用羊毛氈、百褶裙等非遺工藝，結合現代剪裁，讓傳統紋樣煥發新生。彝族服飾的粗獷與細膩並存，象徵民族文化的堅韌與柔美共生。



第二篇：以蜀錦、蜀繡為核心，展現巴蜀文化的精緻與靈動。蜀錦織造技藝將代表著堅韌的生命力、團結與發展的彝紋樣「蕨草紋」織造成本系列作品的面料，以蜀繡針法提升彝族工藝的精美度，蜀繡的細膩針法與彝族風格形成對比，卻又在色彩與結構上達成平衡，將傳統織錦與現代廓形結合，使千年技藝在當代時裝中流動。



第一篇：以彝族傳統服飾為靈感，融入奢香歷史元素，展現彝文化的厚重與典雅。採用羊毛氈、百褶裙等非遺工藝，結合現代剪裁，讓傳統紋樣煥發新生。彝族服飾的粗獷與細膩並存，象徵民族文化的堅韌與柔美共生。

作為絲綢之路的活化石，艾德萊斯綢以其「先染後織」的獨特染色工藝被譽為「流動的古畫」，2008年被列入國家級非物質文化遺產名錄，經典的石榴紋、巴旦木紋、羊角紋等圖案承載著新疆人民對自然的敬畏與生活的熱愛。它不僅是一塊布料，更是一部可穿戴的民族史詩。2026春夏北京時裝周期間舉行的「玉出昆岡 萬方樂奏」和田艾德萊斯主題發布，以國家級非遺和田艾德萊斯綢為核心，在首都舞台展開了一場穿越時空、跨越山河的文化對話。

據了解，2025年，新疆和田市發起艾德萊斯綢全球設計師招募計劃，



●艾德萊斯綢被譽為「流動的古畫」。



●漢代「五星出東方利中國」織錦紋樣和艾德萊斯綢共同在現代服飾中煥發新彩。

工藝跨界 重塑時尚



●朱炳仁「枕水望闕·烽火長城」秀

當落日晚霞將司馬台長城裝點得如夢如畫，「枕水望闕·烽火長城」主題秀隨之展開，開啟時尚與非遺的深度對話。80歲的非遺傳承人朱炳仁藉此完成了一場跨界時裝宣言。銅漿在布料上凝固成山河脈絡，金屬與溫潤絲綢產生奇妙化學反應，整個秀場宛如一座移動的熔銅實驗室。當時裝的針腳邂逅銅藝的熔流，跨界工藝以前所未有的張力重塑時尚新走向，共同構建中國時尚多元共生的生態樣本，開啟傳統工藝跨界之美的當代敘事。

其「礪本牛仔」系列將工人制服轉化為鑲金戰甲；「匠構西裝」在肩線處嵌入銅鑄榫卯；「熔彩織錦」則讓敦煌色彩在銅線中重生。在朱炳仁看來，這不僅是材質的跨界，更是時空維度的突破：鑲銅工藝的凝固瞬間與時裝轉瞬即逝的特性形成哲學對話，長城磚石的古舊肌理與金屬光澤構成千年時空的互文。朱炳仁藉此時裝秀，將中國工匠精神與文化傳承融入時尚語彙，於長城之巔演繹大國情懷，向世界展現中國文化的獨特魅力。

多民族美學當代和鳴

2026春夏北京時裝周阿牛阿呷同名品牌「多民族美學的當代和鳴」發布會以服裝為譜，將彝族服裝的華美、藏族工藝的匠心、布拖黃染的幽藍、蜀錦繡的華彩、蜀繡針腳的韻律，編排成時代的文化交響曲，通過現代設計語言重鑄傳統技藝，展現民族文化與時尚美學的深度碰撞。

民族服裝設計師阿牛阿呷是彝族服飾傳承與創新代表人物，是次秀場服飾通過彝、藏、彝、藏、彝、藏等多元民族元素的交融，展現中華文化的包容性與創新力。大秀不僅呈現出各民族服飾之美，更構建一個跨越時空的對話場域，傳統與現代、東方與西方、民族與時尚在此交匯，奏響了一曲「和而不同」的華服樂章。

阿牛阿呷介紹道：「此次大秀通過三個篇章的遞進式表達，構建的立體美學體系，完成從文化溯源、技藝傳承到創新融合的完整樂章，展現出各民族美學在交往交流中共生，實現民族美學的當代表達，讓傳統在現代衣櫥裏自由呼吸。」讓不同民族的美都能在當代時尚中發出自己的聲音，找到自己的表達聲部。各民族之美在這裏匯聚成中華民族的當代交響，讓世界看到多元一體、共生共榮的中國之美。

絲路新韻綻放京城

作為絲綢之路的活化石，艾德萊斯綢以其「先染後織」的獨特染色工藝被譽為「流動的古畫」，2008年被列入國家級非物質文化遺產名錄，經典的石榴紋、巴旦木紋、羊角紋等圖案承載著新疆人民對自然的敬畏與生活的熱愛。它不僅是一塊布料，更是一部可穿戴的民族史詩。2026春夏北京時裝周期間舉行的「玉出昆岡 萬方樂奏」和田艾德萊斯主題發布，以國家級非遺和田艾德萊斯綢為核心，在首都舞台展開了一場穿越時空、跨越山河的文化對話。

據了解，2025年，新疆和田市發起艾德萊斯綢全球設計師招募計劃，



●艾德萊斯綢被譽為「流動的古畫」。

設計師們在保留傳統紮染技藝、圖樣符號的基礎上，通過現代設計、創意面料、創新工藝與場景適配，讓艾德萊斯綢從民族服飾面料升級為兼具文化辨識度與時尚表現力的設計語言，實現「非遺技藝走進生活」的設計目標。秀場上，多個新疆品牌，知名設計師攜手青年傳承人，共同構建和田艾德萊斯時尚生態矩陣。

據悉，未來北京、和田兩地將繼續深化「文化+時尚+產業」的融合發展模式，讓更多人可以通過跨越3000公里的時尚協作，讀懂艾德萊斯綢的絢麗紋路，了解絲路文明的千年傳承，見證民族文化與現代產業共生共榮的美好圖景。

大埔超級城「萌兔伴月慶中秋」

新鴻基地產（簡稱新地）旗下商場大埔超級城呈獻「萌兔伴月慶中秋」大型推廣活動，迎接中秋佳節與10·1國慶的雙重喜慶！活動內容豐富多彩，包括一系列應節活動、精選禮遇、創意洋溢的中秋主題布置，以及「中秋Full Moon Party」和「月滿中秋市集」。

由香港新晉創作人Kiddo設計的夢幻中秋裝置，讓大家沉浸於溫馨與創意交融的節日氛圍中。於商場C區1,500呎舞台上，「萌兔伴月慶中秋」裝飾的核心是巨型充氣月餅與萌兔一家分享月餅的情景，象徵中秋與家人團聚的甜蜜時光。此外，萌兔們還坐在吊籃上，緩緩攀向明月，營造出既童話又浪漫的中秋氛圍，傳遞中秋節「團圓、感恩、分享」的深刻意境。

同時，於10月1日至12日，商場精心搜羅各地人氣應節美食及精選禮品，特別呈獻「月滿中秋市集」。市集匯聚多款中秋特色佳品，從傳統風味到新派月餅，應有盡有，還有進口頂級食材及節日限定商品，滿足不同顧客的節日需求。

●文：雨文

大埔超級城 中秋送禮

現在，大埔超級城特別為香港文匯報讀者送出大埔超級城中秋禮品套裝（金玥流心三色月餅及香橙仕女伯爵茶），有興趣的讀者請掃描二維碼，下載文匯App並註冊登錄，進入首頁，在「意見反饋」欄目下留言，先註明大埔超級城中秋送禮，並寫一句中秋祝福語，及留下姓名及電郵以作聯絡。

截止日期：10月3日，名額共5位，先到先得，送完即止。
溫馨提示：留言後保持App消息通知開啟，逾期未領獎視為放棄。

塔羅星座

文：BENNY WONG

白羊座 21/3-19/4

猶如魔術師般聰明百變、多才多藝。許久不見的朋友將於本周聚會，氣氛熱烈。

金牛座 20/4-20/5

計劃中的事情逐漸落實並邁向成功，只要再多一點努力，就能獲得更多意外收穫。

雙子座 21/5-21/6

與家人朋友意見不合時，千萬別放在心上。多表達內心的不滿，否則容易積憂成疾。

巨蟹座 22/5-22/6

金錢、事業、愛情、人際關係皆受太陽照耀，幸福滿溢。但要小心體重上升喔！

獅子座 23/5-23/6

身邊總有人與你作對，難以安定下來，煩躁感加劇，需多加調適情緒。

處女座 24/5-24/6

若想提升運氣，首先要學會付出。不斤斤計較，運勢自然更順利。

天秤座 25/5-25/6

魔鬼牌出現在本周，萬事需謹慎，尤其是金錢借貸方面，小心一去不回頭。

天蝎座 26/5-26/6

期待已久的愛神邱比特終於降臨在你枯渴的愛情路上，好好把握這段緣分吧！

射手座 27/5-27/6

機會難得，若真有興趣，就要多給自己一點信心，別讓它悄然溜走。

摩羯座 28/5-28/6

各方面都穩定無虞，無需掛心。唯一要注意的是壞脾氣，仍需努力克服。

水瓶座 29/5-29/6

本周學習能力特別強，是時候為未來進修做準備了。

双鱼座 30/5-30/6

受月亮影響，本周情緒多愁善感、憂慮加重。不妨多參加分享會，釋放壓力。